

Секция «Будущее сферы труда и социально-трудовых отношений: возможности и ограничения»

Баланс семья-работа: новые реалии

Научный руководитель – Разумова Татьяна Олеговна

Серпухова Мария Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра экономики труда и персонала, Москва, Россия

E-mail: mserpuhova@gmail.com

В эпоху глобальных технологических изменений и социальных трансформаций все большую актуальность приобретают вопросы, связанные с достижением баланса между личной жизнью и работой, как одного из ключевых факторов реализации концепции достойного труда в условиях инновационного развития нашей страны. Баланс времени между личной и трудовой жизнью в системе ценностей современного человека предопределяет полноценное развитие человеческого капитала, повышение производительности труда, а также улучшение качества жизни как отдельного индивида, так и общества в целом.

В работе раскрыто значение понятий «трудовая деятельность» и «семья», показана эволюция взглядов на соотношение функций человека в обществе на разных исторических этапах, проведен анализ основных нормативно-правовых документов и международных трудовых норм, включая комплексное исследование индикаторов реализации концепции «Достойный труд», выявлены ключевые глобальные тренды, оказывающие влияние на современный рынок труда. Проанализировано на основе статистических данных положение индивидов на рынке труда во взаимосвязи с наличием у них семейных обязательств.

Автор доказывает, что на современном этапе развития нашей страны, стимулы для достижения баланса семья-работа созданы, однако, разработка дополнительного комплекса адресных мер по содействию занятости и социальной поддержке отдельных категорий населения по-прежнему остается одним из основных инструментов для решения данной проблемы.

В работе сформулирован ряд предложений о том, как достичь баланса «семья-работа» в условиях перехода к цифровому обществу.